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El nowcast del IGAE..

IOAE PARA EL IGAE, LAS ACTIVIDADES SECUNDARIAS Y TERCIARIAS
(Variacién % real respecto al mismo mes del afio anterior)

Mes de IGAE Actividades secundarias Actividades terciarias
R Inferior | Nowcast" | Superior | Inferior | Nowcast" | Superior | Inferior | Nowcast” | Superior

2021/06 14.0 153 16.5 13.6* 13.7 15.1 16.5

2021/07 8.6 9.9 1.2 42 6.6 8.9 9.1 10.5 1.8

Estimacién oportuna que aprovecha la asociacion estadistica entre la variable que se desea estimar, en este caso el IGAE, y
otras variables mas oportunas que ella.

* Se considera como valor observado.
Nota: Intervalos de confianza al 95 por ciento.
Fuente: INEGI.

5
IOAE PARA EL IGAE, LAS ACTIVIDADES SECUNDARIAS Y TERCIARIAS
(Variacién % real respecto al mes anterior
IGAE Actividades secundarias Actividades terciarias
Mes de
B Inferior Nowcast | Superior Inferior Nowcast | Superior Inferior Nowcast | Superior
2021/06 -0.8 0.3 1.4 -1.5* -0.9 0.3 1.5
2021/07 -0.6 0.5 1.7 -2.0 0.3 25 -0.7 0.5 1.8
* Se considera como valor observado de acuerdo con la variacion % real respecto al mismo mes del afio anterior del indice de
produccién industrial.
Nota: Intervalos de confianza al 95 por ciento.
Fuente: INEGI.
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(Nivel?

IOAE: NOWCAST DEL IGAE
(Indice base 2013 = 100. Junio y julio de 2021)
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6 Millones de pesos (aho base = 2013)
Impuestos

7  Fecha PIB netos 9

X C e 8 mar.-80 TAT7954 o 304,424 2877357 4012915
9 Jun.-80 7.501,150 o 298,092 2,864 610 4,059,188
10 sop.-80 7677707 o 315,906 2,919,387 4,152,262
11 aic.-80 7913464 o 310,920 3,053,651 4261218
12 mar.-81 8,155 986 o 319,550 3,159,235 4,367,939
13 Jun.-81 8,377,923 o 327 802 3272952 4,467,107
14 sop.-81 8,423.516 o 335675 3,291,248 4,473,462
15 dic.-81 8,519,346 o 341,359 3,286 628 4,580,381
16 mar.-82 8,433,013 o 341,364 3,286 497 4,485,072
17 jun.-82 8,443,661 o 335,532 3,283,940 4,515,004
is sop. 82 8,400,412 o 317.287 3,214,798 4,549,931
19 oic.-82 8,203,898 o 299,337 3,085,092 4,515,266
20 mar -83 8,069,525 o 327.236 2,948,168 4,493,734
21 jun.-83 7925776 o 320777 2880872 4,426,310
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'Commanding Heights’

..

COMMANDING

s

“SHEIGHTS

EPISODE ONE

THE BATTLE OF IDEAS

9
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Modelos de estatica comparada

John M. Keynes
(1883-1946)

11
Modelos de estatica comparada
John M. Keynes
(1883-1946)
\> Milton Friedman
(1912 - 2006)
12
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Modelos de estatica comparada

Robert E. Lucas
(1937 - ...)

Premio Nobel 1995

John M. Keynes
(1883-1946)

S

Milton Friedman
(1912 - 2006)

Premio Nobel 1976

13

Digresiéon: Modelos Econdmicos

. ¢ Qué es un modelo econémico?

- Un modelo econémico es una descripcion
matematica de una economia.

= ¢ Por qué se necesitan modelos?

— Porque la realidad es muy compleja como para
describir cada uno de sus detalles.

. ¢ De qué manera se puede evaluar si un
modelo es “bueno”™?

— Se considera que un modelo es “‘bueno”
cuando, siendo simple, es también efectivo
para describir y predecir como funciona una
economia.

14
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Digresiéon: Modelos Econdmicos

Modelos estaticos vs. modelos dinamicos,

e.g. en un modelo neoclasico de oferta y
demanda, asumiendo un movimiento de la
curva de demanda hacia la derecha:

Trayectoria
-~ temporal
2 N\p,
—>

15

Digresiéon: Modelos Econdmicos

Modelos dinamicos en tiempo continuo y en
tiempo discreto, e.g. en un modelo dinamico
de oferta y demanda neoclasico, asumiendo
un movimiento de la curva de demanda hacia

la derecha:
A Trayectoria A
p S temporal P
ciczrjtlnua Trayectoria
--~" temporal
discreta
A D, A D,

16



Trayectoria
temporal
continua

Trayectoria
" temporal
discreta

-
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17

Digresiéon: Modelos Econdmicos

. En los modelos dinamicos en tiempo
discreto, el cambio de una variable en el

tiempo es A:
- e.g. el cambio en el consumo en el
tiempo: AC,=C,-Cy,;

. En los modelos dinamicos en tiempo
continuo, el cambio de una variable en el
tiempo es la derivada d:

- e.g. el cambio en el consumo en el
tiempo: .

dG,=C
dt

18



23/08/21

Digresiéon: Modelos Econdmicos

JTiempo Discreto Tiempo Continuo

A A
C C
15 [ O N B . °

E}AC,+3=5 i}d_Ct=C
L o | 7
50
t+ll t+2 t+3 - t -
t

19
Modelos de estatica comparada
Robert E. Lucas
(1937 - ...)
Premio Nobel 1995
John M. Keynes
(1883-1946)
Milton Friedman
(1912 - 2006)
Premio Nobel 1976
20
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Modelos de estatica comparada

1. Teoria Keynesiana

2. El Monetarismo

3. Las Expectativas Racionales

21

Modelos de estatica comparada

Keynes y el modelo /IS-LM

* [Introduccién a la Teoria Keynesiana

* Modelo IS-LM
» Sector Real y Derivacién de la Curva IS
» Sector Monetario y Derivacion de la Curva LM

= Experimentando con el Modelo IS-LM : Comportamiento de la
Economia y Politicas Gubernamentales

*  Modelo /S-LM bajo el enfoque Keynesiano

22

11
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Teoria Keynesiana

* John M. Keynes (1883-1946):

1. Enfatizé en el estudio de las fluctuaciones de corto plazo_
como fuente significativa de los desequilibrios en el
desempleo y la produccién agregada,

2. Promovié un papel activo del gobierno en la “suavizacién®
de las fluctuaciones de corto plazo.

3. Logré la reconciliacion tedrica de los sectores real y.
monetario de la macroeconomia.

4. Resolvié la “dicotomia” entre el sector real y monetario

mediante el supuesto de la tigidez de los precios y de los

salarios.
23
“En el Largo
Plazo ... ;
Todos estamos [
Muertos” '
24
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25

Modelos de estatica comparada

Keynes y el modelo /IS-LM
* [ntroduccion a la Teoria Keynesiana
*  Modelo IS-LM

= Sector Real y Derivacién de la Curva IS

= Sector Monetario y Derivacion de la
Curva LM

= Equilibrio General

= Experimentando con el Modelo IS-LM :
Comportamiento de la Economia y
Politicas Gubernamentales

=»  Modelo /S-LM bajo el enfoque Keynesiano

26
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Modelo IS-LM

. La teoria keynesiana se va a abordar utilizando el modelo /S-
LM que desarrollaron:

Alvin Hansen
(1887-1975)

Sir John R. Hicks
(1904-1989)
Premio Nobel 1972

27

Modelo IS-LM
. Las siglas del modelo /S-LM significan:
. I= Inversién (Investment)
. S= Ahorro (Savings)
. L= Préstamos (Loans)
. M= Dinero (Money)

. El modelo /S-LM es un modelo de equilibrio general de una
economia cerrada, en tiempo discreto

28

14
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Modelo IS-LM

1. Sector Real:
» Consumidores
» Gobierno
* Empresas
2. Sector Monetario:

» Oferentes y Demandantes de “Fondos Prestables”

Como modelo de equilibrio general, se divide en dos sectores:

29

Modelos de estatica comparada

Keynes y el modelo /IS-LM
* [ntroduccion a la Teoria Keynesiana
*  Modelo IS-LM
» Sector Real y Derivacion de la Curva IS

= Sector Monetario y Derivacion de la
Curva LM

= Equilibrio General

= Experimentando con el Modelo IS-LM :
Comportamiento de la Economia y
Politicas Gubernamentales

=»  Modelo /S-LM bajo el enfoque Keynesiano

30

15
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Sector Real

El equilibrio del Sector Real se compone de las condiciones
de primer orden (equilibrio) de los Consumidores, del
Gobierno y de las Empresas

31

Funcion Consumo

. En el modelo IS-LM, las CPO agregadas de
los problemas de maximizacion de los
consumidores estan expresadas por la
funcién Consumo:

C=C+cY,

donde:

C Consumo

C Consumo auténomo

¢ Propension marginal a consumir
Y, Ingreso disponible

Q

D

32

16
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Funcién Consumo

. El “consumo auténomo” como su nombre lo
indica, es el consumo que no esta
directamente relacionado con cambios en el
ingreso disponible.

= La propension marginal a consumir 0<c<1
es el porcentaje del ingreso disponible que
se utiliza para el consumo (y no al ahorro).

» Elingreso disponible Y) esel ingreso bruto Y
menos los impuestos 7 :

Y,=Y-T

33

Gobierno

Las CPO del gobierno estan consideradas como inelasticas al
ingreso y a la tasa de interés, por lo queven el modelo /S-LM,
el gasto del gobierno G es un gasto publico auténomo:

donde:
G=G Gasto del Gobierno
G Gasto publico autbnomo

34

17
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Empresas

. Los empresarios tienen que decidir lo siguiente:
¢ Cuanto inverticr en su empresa?
¢ Cuanto producir?
. En cuanto a la decisién de invertir, en el modelo IS-LM los
de las empresas), por lo que las CPO de las empresas en

torno a la inversion en capital estan dadas por la funcion
“‘inversion”.

consumidores son dueiios de los factores de produccion (i.e.

35

Funcién Inversion

. La funcién inversidn es la siguiente:
I=1+¢Y—y

donde:

Inversion

Inversion auténoma

Sensibilidad de la inversion ante

cambios en el ingreso.

7 Sensibilidad de la inversion ante
cambios en la tasa de interés.

I Tasa de interés.

DN

36

18
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Consumo Total Agregado

Por lo que si sumamos el consumo de los individuos C , el
consumo del gobierno G y el consumo de las empresas (i.e.
inversién) 7 , podemos expresar el consumo total agregado
de la siguiente manera:

Y =C+I+G

donde:

y¢ Consumo total agregado.

37

Producciéon Agregada

En cuanto a la decisién de los empresarios sobre cuanto
producir, los empresarios producen lo que consumen las

empresas, el gobierno y los propios consumidores, por |o que:

Y¢=Y"=Y
donde:
y? Produccién total agregada.

38

19
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Equilibrio del Sector Real

=Y=Y"=C+I1+G

C=C+cY, I=I+¢Y—y
™ ¥

A

~

r A

Y=C+cY,+I+¢Y —yi+G

39

Equilibrio del Sector Real

Y=C+c(Y-T)+I+¢Y-yi+G

v
Y-cY—-¢Y=C —cT+1-%+G

\ 4
y = ! (C-cT+I-%i+G)
l-c—¢
donde:
Y" Ingreso en equilibrio

40

20



23/08/21

Derivacion de la curva IS

Ahora que ya se obtuvo el equilibrio en el sector real, se
procede a obtener al equilibrio en el sector monetario

Sin embargo, para poder lograr la “reconciliacién entre el
sector real y el monetario” es necesario obtener los diferentes
equilibrios a los que el sector real podria llegar a ubicarse a
diferentes niveles de la tasa de interés, es decir, obtener la
curva IS

41

Derivacion de la curva IS

A
p

v

42
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Derivacion de la curva IS

43

Derivacion de la curva IS

¢ Qué pasa si sube la
tasa de interés rpa r,

: tal que r; > rp?
2 | -
I lid
A
r H
: | -
Yo y ©

44
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Derivacion de la curva IS

04

§ E\ DA(C I, G ry)
P N

‘DA LG 1)

45
Modelos de estatica comparativa
Keynes y el modelo /IS-LM
* [ntroduccion a la Teoria Keynesiana
*  Modelo IS-LM
= Sector Real y Derivacién de la Curva IS
= Sector Monetario y Derivacion de la
Curva LM
= Equilibrio General
= Experimentando con el Modelo IS-LM :
Comportamiento de la Economia y
Politicas Gubernamentales
=»  Modelo /S-LM bajo el enfoque Keynesiano
46
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Sector Monetario

Los agentes econémicos del sector real
demandan dinero para llevar a cabo sus
transacciones

Las CPO agregadas de dichos agentes
estan expresadas por la funcién de demanda
de dinero

47

La funcién de demanda de dinero esta expresada de
la siguiente manera:

MP =M + @Y — pi

donde:
MP Cantidad demandada de dinero
M Demanda de dinero autbnoma

Q@ Sensibilidad de la demanda de dinero
a cambios en el ingreso

Y Ingreso

P Sensibilidad de la demanda de dinero

a cambios en la tasa de interés

Tasa de interés

-~

48
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Oferta Monetaria

Las CPO agregadas del problema de maximizacion del banco
central estan expresadas por la funcién de oferta monetaria

El banco central ofrece tanto dinero como se lo demanden a
un nivel de tasa de interés dado, por lo que la funcién de
oferta monetaria es inelastica a la tasa de interés

49

Oferta Monetaria

. Debido a lo anterior, la funcion de oferta
monetaria es igual a la cantidad de dinero en
la economia:

M5 =M

donde:

MS Cantidad de dinero ofrecida por el
banco central.

M Cantidad total de dinero de la
economia.

50
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Equilibrio del Sector Monetario

El equilibrio de mercado en el sector monetario se logra
cuando la cantidad de dinero ofrecida es igual a la cantidad de
dinero demandada a una cierta tasa de interés de equilibrio:

M* =M"
/ \4 o
MS=M MP =M +¢Y - pi
T~ &

M’ =M=M+¢Y—pi=M"

51

Equilibrio del Sector Monetario

La cantidad de dinero de equilibrio en la
economia M " es:

M =M +¢Y —pi

52

26
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Derivacion de la curva LM

=  Ahora que ya se obtuvo el equilibrio en el sector monetario, y
de manera similar al caso del sector real, es necesario obtener
los diferentes equilibrios a los que el sector monetario podria

llegar a ubicarse a diferentes niveles del ingreso, es decir, la
curva LM

53

Derivacion de la curva LM

54

27
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Derivacion de la

........................................... e

MP (r;Yy)
»

curva LM

...............

y M Y Y>
55
Derivacion de la curva LM
¢ Qué pasa si sube el
ingreso Yypa Y, tal que
M Y, > Yo?
rﬁ \ A
r
70" Jececcccccccesd K ---------------------------------- profecccecccccccces
MP (r;Y,)
M M> Y y?
56
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Derivacion de la curva LM

Y,> Y,

57

Modelos de estatica comparada

Keynes y modelo /IS-LM
* [ntroduccion a la Teoria Keynesiana
*  Modelo IS-LM

= Sector Real y Derivacién de la Curva IS

= Sector Monetario y Derivacion de la
Curva LM

= Equilibrio General

= Experimentando con el Modelo IS-LM :
Comportamiento de la Economia y
Politicas Gubernamentales

=»  Modelo /S-LM bajo el enfoque Keynesiano

58
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Equilibrio del Sector Real
y del Sector Monetario

Los diferentes equilibrios a los que puede ubicarse el sector
real a diferentes niveles de tasa de interés se ilustran en la

curva IS

Los diferentes equilibrios a los que puede ubicarse el sector
monetario a diferentes niveles de ingreso se ilustran en la

curva LM

Para encontrar el equilibrio en ambos sectores, es decir, el
equilibrio general, trazamos las dos curvas en un mismo plano

59

Equilibrio del Sector Real
y del Sector Monetario

60
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Politicas Gubernamentales

En la teoria keynesiana se enfatiza la participacién del

gobierno para “suavizar” las fluctuaciones de corto plazo

Dentro de las politicas gubernamentales se encuentran:
Politica Fiscal

Politica Monetaria

61
Politica Fiscal Expansiva
Aumento Disminucién
del Gasto de Impuestos
A LM
\
r
G; > Gy
| Pl TSRO WU ; TI < TO
OPY NSRRI z
: \
\
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NS, (GioTy
ISy (Gyo Ty
. : >
Y, Y," Y
62
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Politica Fiscal Restrictiva

Disminucion
del Gasto

A

r

ro*

r’

Aumento
de Impuestos

LM

G, <Gy
T, >T,

1S) (Gyo Ty
IS] (G] o T])

: >
Y, Y
63
Politica Monetaria Expansiva
Aumento Disminuciéon
de la Oferta Monetaria de la Tasa de Interés
A LM, (M3 0 1)
y LM, (M5, 071)
M5, > M5,
rr<rp
>
Y
64
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Politica Monetaria Restrictiva

Disminucion Aumento
de la Oferta Monetaria de la Tasa de Interés

A LM, (M%;0r)
LM, (MS() o1y

M5, < M5,

1"1>7'()

65

Comportamiento de la Economia
y Politicas Gubernamentales

. Keynes pensaba que, debido a la rigidez en
los precios y en los salarios, el sector real
era muy estable. En otras palabras, que la
curva IS era muy inelastica a movimientos en

la tasa de interés.

. Asimismo, también pensaba que el sector
monetario era mas dinamico. Por lo que, la

curva LM era elastica a movimientos en la
tasa de interés.

66
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Comportamiento de la Economia
y Politicas Gubernamentales

Por lo que graficamente se observa de la
siguiente manera:

67

Comportamiento de la Economia
y Politicas Gubernamentales

Debido a lo anterior, las politicas
gubernamentales tienen diferente grado de
“efectividad"

Bajo este esquema, la politica fiscal tiene
mayor efectividad que la politica monetaria.

68
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Politica Fiscal Expansiva

69

Politica Fiscal Restrictiva

70
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Politica Monetaria Expansiva

A

LM,

1"0* { j — - LM;

ry

|
Y,  Y,* Y
71
Politica Monetaria Restrictiva
A
r
"0* I o PP
72
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Estudio del Corto Plazo

1. Teoria Keynesiana

2. El Monetarismo

3. Las Expectativas Racionales

73

Modelos de estatica comparada

Robert E. Lucas
(1937 - ...)

Premio Nobel 1995

John M. Keynes
(1883-1946)

74
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El Monetarismo de Milton Friedman

Friedman es opositor a cualquier accién
discrecional, fiscal 0 monetaria de parte del
gobierno para compensar los cambios
ciclicos o “fluctuaciones de corto plazo”.

Por lo que minimizé el papel del gobierno
respecto de cualquier politica econémica.

Inclusive, reduce el rol de la politica
monetaria a una regla fija de incremento
constante de la oferta monetaria.

75

Comportamiento de la Economia
y Politicas Gubernamentales

Friedman, a diferencia de Keynes, piensa que
en una economia de mercado los precios y
salarios se ajustan y no son suficientemente
rigidos como para tener un efecto en las
politicas publicas, por lo que el sector real es
es muy dinamico. En otras palabras, de
acuerdo a Friedman, la curva /S es muy
elastica a movimientos en la tasa de interés.

76
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Comportamiento de la Economia
y Politicas Gubernamentales

. Por otro lado, Friedman también diverge de la
forma de pensar de Keynes respecto al sector
monetario.

. Los monetaristas creen que sector monetario
es mas estable. Por lo que, la curva LM es
poco elastica a movimientos en la tasa de
interés.

77

Comportamiento de la Economia
y Politicas Gubernamentales

. Por lo que graficamente, el monetarismo se
puede observar de la siguiente manera:

IS

v

78
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Impacto de las Politicas Gubernamentales
Keynes vs. Friedman

Keynes Eriedman

79

Comportamiento de la Economia
y Politicas Gubernamentales

= Aligual que en la teoria keynesiana, las

politicas gubernamentales bajo el esquema
monetarista tienen diferente grado de
“efectividad™

» Adiferencia del modelo keynesiano, bajo el

esquema monetarista, la politica monetaria
tiene mayor efectividad que la politica fiscal.

80
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Politica Monetaria Expansiva

A LM, LM,
I

|
81
Politica Monetaria Restrictiva
A LM, LM,y
r
r
"0* :
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Politica Fiscal Expansiva

83

Politica Fiscal Restrictiva

1Sy
IAY

v

Y Yy Y
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Nuestra agenda de hoy

Revisién de “  Modelosde
datosy estéatica
eventos /7 comparada

macro ;A

85

85

@ (1) Estar atentos y revisar los
datos y eventos econdmicos que
se van a publicar en la semana
4, (en “Global: Flashes recientes”)
1 pagina
https://www.banorte.com
cms/casadebolsabanorteix
e/analisisyestrategia/an
alisiseconomico/otros/20
210823 Calendario.pdf

(2) Realizar ‘a mano’ la Tarea 3,
que es un repaso de los modelos
de estatica comparada

5 paginas
En el sitio de Internet

WWWw.gabrielcasillas.mx

-viwmwwwaAWAA )

<SS

(/{1 LI

86

86
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https://www.banorte.com/cms/casadebolsabanorteixe/analisisyestrategia/analisiseconomico/otros/20210823_Calendario.pdf
http://www.gabrielcasillas.mx/
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(3) Leer mi columna en EI
Financiero (3-ago) sobre “; Qué
significa el crecimiento de casi 20
por ciento del PIB en 2T21?”

1 pagina
https://www.elfinanciero.

com.mx/opinion/gabriel-
casillas/2021/08/03/que-—
significa-el-crecimiento-

de-casi-20-por-ciento-
del-pib-en-2t21

il

87

87

Muchas
gracilas!

88

88
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https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/gabriel-casillas/2021/08/03/que-significa-el-crecimiento-de-casi-20-por-ciento-del-pib-en-2t21/
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Carnival

Free templates for all your presentation needs

For PowerPoint and
Google Slides

100% free for personal

or commercial use

Ready to use, Blow your audience
professional and away with attractive
customizable visuals

89
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